

深度  
浙江新闻名专栏

出口萎缩、替代产品冲击市场、日本客商趁机压价、环保标准提高、库存压力大……众多不利因素下——

# 宁波蔺草业“抱团过冬”

本报记者 单玉紫枫 余晓辰 实习生 朱也天

## 控种!“断臂”求生

四明大地上几万亩摇曳蔺草们,恐怕要暂停一下“疯长”的脚步了。

这个夏天,宁波市蔺草业经济联合会召开了全体蔺草企业负责人(会员)会议。全宁波九成以上的蔺草企业签署了“断臂求生”的“军令状”——联合会履行约条例。

条例中规定,所有协会企业,自2016年6月1日起至2017年6月1日止,一律不允许收生产“榻榻米”用草,而仅能收用于国内市场的清水草、太阳草、本草等草料。

“近十年来,日本经济一直不景气,出口贸易利润降低,蔺草替代的新材料产品进入市场,加之去年5月起,日本消费税从5%提高到8%,几大因素叠加,使宁波市蔺草行业备受打击。由于此前,一些企业盲目种植无序竞争,扰乱了市场秩序,使得中国企业在对日的市场博弈中处于劣势。”宁波市蔺草业经济联合会秘书长余自生介绍。

据了解,宁波的蔺草制品出口占全国的85%,其中绝大部分销往日本。日本每年“榻榻米”需求量约1400万张,一张榻榻米需要3公斤左右的蔺草原料。近年来,我市蔺草业加快了转型升级的步伐,众多小企业不符合整改条件,也无能力进行环保改造,关厂抛售原材料的现象时有发生。目前,鄞州关停并转存放在仓库的“榻榻米”草料约750万公斤,加上全市蔺草生产企业的库存尚可以满足1至2年的产能。

换句话说,只有不种或者少种,才能消化这些草料成为可能,促进整个行业的良性运转。

## 大浪淘沙,出口企业从遍地开花到44家

“种得少,势头才会好转。”这是第一次,宁波蔺草行业达成“控种”共识,抱团



大浪淘沙,宁波鄞州区“存活”下来的“榻榻米”生产企业均进行了环保改造。(余晓辰 单玉紫枫 摄)

取暖。“过去协会也做过很多努力,比如多次发出倡议,要求企业交押金承诺履约,但效果并不理想。今年危机之下,大家终于第一次拧成一股绳了。”余自生说,这次行规打下的基础,对宁波蔺草加工业来说具有里程碑式的意义。

2015年是蔺草行业发展过程中非常关键的一年。首先,从外部宏观环境来讲,影响行业发展的新政策、新法规陆续出台。转变经济增长方式,严格的节能减排对蔺草行业的发展都产生了深刻的影响。此外,还有来自通货膨胀、人民币升值、人力资源成本上升等等因素的影响,一大批蔺草企业被迫关

停并转。就拿鄞州区来说,去年还有90多家蔺草制品出口企业,目前仅存26家。放眼全市,现在也仅剩44家。

从企业内部来讲,产业链各环节竞争、技术工艺升级、出口市场逐步萎缩、产品销售市场日益复杂等问题,都是企业决策者所必须面对和亟待解决的。

目前,蔺草实际产量仍大于市场容量,接下来的一年,蔺草行业依旧不能平静。

在“控种”的这一年,原先的“订单农业”模式并不会闲置。“各家企业通过发放保底工资的形式稳定住承包队伍,此外,闲置田地将用于种植麦子、油菜等其他经济作物。”余自生表示,全行业自发树立“库存

席不如库存草”的理念,由各大企业一起监督,放缓生产、稳定出口价格至关重要。

## 国内市场,“小户型”有大商机

消耗库存草,防止低价出售,维护市场价格,维护生产,实现企业自救。蔺草行业华丽转身,宁波蔺草企业开始步步创新,打造属于自己的品牌。

相较于出口市场的连年萎缩,国内市场却以每年超过20%的增幅强劲增长。据悉,我市蔺草制品三分之二用于外销,剩余销往国内,所以加大对国内市场的开拓,是条必由之路。“从全国市场来看,宁波企业新产品研发能力强、应变速度快,始终走在夏令制品前沿,并且产品集中在中高端,是市场的风向标。”余自生指出。

在国内行业龙头企业宁波市新艺蔺草制品有限公司,1000平方米蔺草加工厂房,已经完成了粉尘治理改造。整套改造设备投入超过了150万元,并非小加工厂所能承担。在优胜劣汰中,宁波蔺草加工业经历了一次洗牌。

“现在国内蔺草行业前景可观,许多企业开办了属于自己的实体店,走中高端路线,是真正意义上的自产自销。”新艺蔺草总经理韩国良透露,公司从去年年底开始试水国内市场,目前正在上海的红心美凯龙、宁波的现代装潢市场设有门店。

韩国良说,蔺草制品作为装潢材料受到国内都市人群的热捧。“榻榻米”特别适合小户型的精装修,显得室内氛围精巧雅致。目前,我们国内主要的客户是在中国生活工作的日本人、有日本留学经历的年轻人、禅修会所、日式料理店等等。”

此外,引进国外智能化机械设备,也是宁波蔺草加工企业转型升级的必由之路。只有高效率高质量完成生产,才能更好打通国内市场,提高蔺草产业质量,让甬产蔺草继续飘香海内外。

## 第七届贝宁中国商品展落幕

57家企业现场斩获订单千万美元



图为西非客商在参观展会。(张阳松 俞永均 摄)

本报讯(记者俞永均 通讯员张阳松)当地时间8月28日,第七届贝宁(西非)中国商品展会在贝宁中国经济贸易发展中心落幕。来自市商务委的消息,本次展会共有57家企业参展,现场成交额近千万美元,意向成交额5000万美元,主要集中在食品、建材、节能产品等行业。

第七届贝宁中国商品展由中国商务部和贝宁共和国工贸部及中小企业部联合主办,浙江天时代际经济技术合作有限公司等承办。在4天的展会中,有近8000人次的非洲客商参观和洽谈,主要来自贝宁、多哥、布基拉发索、马里、尼日尔、尼日利亚等国家。展会期间,主办方还举办了两场论坛:一是贝宁论坛,组织贝宁工商会主要会员与厂家探讨如何开拓西非市场;二是卡诺论坛,尼日利亚第二大城市北部重镇卡诺州政府贸易部派代表团与厂家会面探讨如何开拓尼日利亚市场。两场论坛针对性强,取得了很好的效果,为中国商品走进非洲搭建了桥梁。

## 本周三个交易日限售股解禁市值约440亿元

根据沪深交易所安排,本周交易周只有三个交易日,两市共有15家公司共计28.46亿股限售股解禁上市流通,解禁市值约440亿元。

据西南证券统计,本周两市解禁股数共计28.46亿股,占未解禁限售A股的0.51%,其中,沪市23.04亿股,深市5.42亿股,以8月28日收盘价为标准计算市值440.12亿元,为2015年内单周解禁市值规模适中水平,其中,沪市3家公司361.28亿元,深市12家公司78.83亿元。

此次解禁后,沪市将有中航资本、新华龙成为新增全流通公司。深市有新增长全流通公司。

统计显示,本周解禁的12家公司中,有8家公司限售股在8月31日解禁,解禁市值400.66亿元,占到全周解禁市值的91.03%,解禁压力集中度高。(据新华社)

## 纪念英雄,为了弘扬一种精神

□陈依元

在纪念中国人民抗战胜利70周年之际,神州各地形成了缅怀、纪念、崇拜抗日英雄的热潮。近日,我省公布了第一批抗日烈士和英雄群体名录,名录中共有40位烈士和一个英雄群体,与我市相关的朱镜我等8位烈士和一个群体列于其中(8月29日《宁波日报》)。

民间也有不少自发行动,沙力筹资3000万元建起抗战老兵纪念馆,分布在樟村、梁弄、象山、北仑等地的不少抗日烈士纪念馆(碑)也成为民众缅怀英雄的去处。中华民族是英雄辈出的伟大民族。英雄是民族精神在历史长河里

留下的一座座丰碑,是狼烟远去之后流筑起的民族精神坐标。纪念抗日英雄,是为了弘扬伟大的抗战精神,为了汲取前行的精神力量。

抗战既是一场经济实力与军事实力的较量,更是一场意志和精神力量的较量。“国在山河破”,但中华民族精神浴火重生。抗战的胜利不仅是政治胜利、军事胜利,也是精神上的胜利。“天下兴亡,匹夫有责”的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念”,这是习近平在抗战胜利69周年座谈会讲话中对

抗战精神丰富内涵的概括。抗战精神是以爱国主义为核心的中华民族精神的集中体现。杨靖宇、吉鸿昌、赵尚志、李兆麟、赵一曼、左权、张自忠、戴安澜、赵登禹、王铭章等民族英雄,抗联“八女投江”、八路军“狼牙山五壮士”、新四军“刘老庄连”、四行仓库“八百壮士”……以及在百团大战、平型关、淞沪、长城、忻口、台儿庄、昆仑关、长沙等战役中牺牲的将士,无不体现出中华民族血战到底、宁死不屈的精神。用鲜血和生命铸就的抗战精神,是中国人民弥足珍贵的精神财富,永远是激励我

们前行的动力。今天的世界并不太平。敌对势力亡我之心不死,我们面临着保卫神圣疆土、统一祖国的历史使命,我们比以往任何时候更需要英雄精神。时下存在一股抹黑英雄、洗白汉奸的思潮,挑战社会的价值观和道德底线。大力弘扬抗战精神,正是对这股思潮的鞭挞和回击。社会上,一些人精神“缺钙”现象严重,对青少年的英雄主义教育也比较薄弱,我们必须予以重视。“英雄是民族的脊梁”,脊梁弯曲了,整个民族都会低头。一个民族、国家,精神强大了才能真正强大。今天缅怀抗日英雄,弘扬英雄精

神,是构建社会正能量、强我民族素质的必然之举。习近平站在实现中国梦强军梦的战略高度深刻指出,伟大的抗战精神,是弥足珍贵的精神财富,永远是激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。可见,它对于砥砺民族气节,培育民族精神,牢固树立社会主义核心价值观,凝聚起实现中国梦、强军梦的巨大精神力量,具有重要的现实价值。

回望历史,殷忧启圣。我们从未忘记英雄,也不应忘记英雄。毋忘历史,不忘抗战精神,就是最好的纪念。

## 遏制景区涨价不能靠倡议

□盛人云

8月28日,中国旅游景区协会发出倡议号召5A、4A级景区带头不涨价。国家旅游局有关负责人表示,支持中国旅游景区协会的倡议,鼓励各类景区特别是高等级景区,要带头不上涨门票价格(8月29日《华商报》)。

在旅游景区的一片涨价声中,“不涨价”倡议似乎让人有了新的期待。然而也应看到,这样的倡议对景区涨价形成实质性约束,最终效果如何并不乐观。近年来,景区门票“连涨必涨”、“借节打劫”几乎成了一种“规定动作”。看不起的风景,玩不起的山河,游客对此早已习惯性无奈,各种各样的吐槽从侧面说明了这一点——“徐霞客若活在当今,估计要变宅男”,“唐僧师徒一行,若面对今天的景区涨价,早就打道回府了”。鉴于此,有关部门既不能坐视不管,也不能靠一纸倡议应付了事。

有人提出游客不能成为“待宰的羔羊”,应发挥“用脚投票”的方式,逼景区自动降价。如果基于供需关系,这样的想法当然有其道理。不过在各地普遍实行“门票经济”的模式下,公众根本毫无选择权。在皇帝女儿不愁嫁的失衡下,景区自然“奇

货可居”,说涨就涨说降就降。

西湖免费开放十多年,旅游总收入增长4倍。这一例证说明,所谓的景区扩大、成本上涨、保护环境和景区升级等涨价理由并不成立。当然,与“门票经济”相比,西湖模式更多是惠及于民,地方财政难以直接从中受益。在政府利益和公众利益之间,谁轻谁重也就决定着景区的运营模式,如同高速公路收费一样,当景区沦为地方政府的“钱袋子”之后,门票价格就会成为民生之痛。该出行还得出行,该旅游还得旅游,总不能因为景区门票昂贵,就不再出去玩。问题是,景区收费多少才是个合理数,是不是应当有严格的程序把关,是不是也要尊重一下公众的知情权和监督权?

景区属于公共资源,本身具有公益性和文化普惠性,不该成为一些部门和少数人的“取款机”,况且靠收取门票的短视行为很难构建“大旅游”体系。体现景区公益性,最好办法就是低票价或免费策略。要实现这一点,就不能把希望寄托在“带头不涨价”的倡议上,而应从顶层设计上入手,“舍一时功利、逐长远兴盛”,摆脱独倚“门票经济”度日的尴尬,把景区真正还给社会和公众。

## 交警对跪可以认可,不必拔高

□钱凤伟

8月28日,一段“邯郸两名交警与一老人相对而跪”的视频在网上疯传。据了解,事发原因为车辆驾驶人涉嫌酒驾被交警查获,驾驶人的母亲突然跪地求情,执法交警见状也立即跪下耐心向其解释酒驾危害(8月30日《京华时报》)。

众多网友对交警的行为表示认可,为其人性化的执法态度“点赞”。当时围观群众并不知情,按现在不少人的“习惯思维”,老人的“悲情牌”有可能误导围观群众,从而激化事端,交警对跪可以有效预防这种

误解。同时,当时老人的情绪比较激动,所处位置车来车往比较危险,交警跪在老人面前作解释工作也是为了保护老人安全。从这两点来看,交警确实值得称赞。

但如交警所说,“没有想别的,就觉得穿这身制服要和老人平等对话。”如果以为对跪就可以显示一种平等,却显然是认识上的谬误。实际上,平等体现在执法者的依法执法,将自己的执法行为严格限定在法律范围内,既保障执法对象的权益,又对执法对象依法规

制,这才是对执法对象的尊重,也才是真正意义上的平等。尤其是,当时老人的下跪,有着不良的动机,也就是以此作为违法行为求情。交警此时下跪,其实已经并不“对等”,甚至在某种程度上,是对这种掺杂了违法动机行为的迁就。

国人眼中,下跪毕竟与人格的尊严联系在一起,无论是否自愿,都带有一种侮辱性。作为交警,是头顶国徽的执法者,职务行为并不代表个人,无论怎样的理由,下跪都不可取,也与执法的人性化无关。如果执法对象下跪,执法者也要以下跪来回应,显然是对法律尊严的亵渎。

因此,即使交警对跪被“点赞”,也只能是一个孤例,不应被提高,更不应成为今后随意“复制”的范本,否则,于法治社会,无疑是一种损害。

历经三次审议和多次修改后,刑法修正案(九)日前获全国人大常委会表决通过,将于2015年11月1日起正式实施。收买被拐妇女儿童一律入刑、取消“嫖宿幼女罪”、增设“终身监禁”、“医闹”首犯最高可判刑七年、猥亵罪客体扩大到男性、将考试作弊纳入刑法调整范围……刑法修正案(九)亮点多多,引起舆论交口称赞。

修正案亮点所针对的问题,大家早已熟悉,都是近年来社会舆论反复讨论、大声疾呼的,并且,人们在很多问题上已达成共识。修正案对此一一作出回应,将社会共识上升为法律规范。“民有所呼,民有所应”,刑法修正案(九)堪称民主立法的好样本。民主立法,就是建立充分反映民意、广泛集中民智的立法机制,推进法治建设的科学化、民主化,使法律真正体现和表达公民的意志,成为保护人民人身财产权利的良法。

譬如收买被拐妇女儿童一律入刑。按现行刑法,对收买被拐儿童,没有虐待行为,不阻碍解救的,可以从轻、减轻或者免除处罚。而在具体司法实践中,“可以”几乎变成“一律”,致使收买被拐儿童行为逃脱刑法制裁,纵容了一些收买者的底气和胆量。有买就会有卖,有买卖就会有伤害,人们对这一“豁免”条款感到极为不满,纷纷呼吁“买卖同罪”。刑法修正案(九)加大对收买者的惩处力度,不仅是对民众意愿的尊重,而且是“打拐”的现实需要。再譬如取消“嫖宿幼女罪”。当初设立“嫖宿幼女罪”或是出于好意,因为该罪的刑罚比一般强奸罪还要重。立法机关针对这种行为单设一个罪名,无可厚非。问题在于“嫖宿”二字,既涉嫌对受害幼女的侮辱,也淡化了这种罪行的恶劣性质,引起社会舆论的争议。刑法修正案(九)废除“嫖宿幼女罪”,对这类行为以奸淫幼女论处并从重处罚,这一修订与民众意愿高度契合。此譬如增设“终身监禁”。在废除死刑已成国际潮流的背景下,我国提出了“慎用死刑”,近年来,一些涉案金额特别巨大的贪官并没有被判死刑。这就带来一个问题:巨贪即使被判死刑,缓期之后改为无期徒刑,然后再逐步减刑,可能只需要坐20年牢就放出来了(何况还有提前假释等),实际受到的惩罚与他的罪行不相称,有违“罪刑相适应”原则,老百姓对此意见很大。刑法修正案(九)增设“终身监禁”,是反腐的现实需要,是保证司法公正的需要,必将为深入反腐助上一臂之力。

此外,诸如加大对“医闹”的打击力度、猥亵男性也应受刑事制裁、考试作弊纳入刑法调整范围、反腐败不可放过行贿者等等,也都是近年来社会舆论的强烈呼吁。刑法修正案(九)一一予以吸收和采纳。此次立法让人们切实感受到了“民主立法”的魅力和风采,为今后立法工作提供了一个好样本、好范例。

## 刑法修正案(九)彰显民主立法

□晏扬